

福建2014年知识产权宣传周启动

本报福州电（章文秀）主题为“保护·运用·发展”的2014福建省知识产权宣传周活动4月21日开启。在当天上午举行的新闻发布会上，省知识产权工作领导小组办公室发布《2013年福建省知识产权发展与保护状况》白皮书，并通报了该省2013年知识产权工作情况。省知识产权局、省高级人民法院、省工商局、省版权局等部门的领导回答了记者的提问。

据介绍，2013年福建省知识产权职能部门围绕各自职能，深入实施知识产权战略，努力优化知识产权发展环境，全省知识产权创造、运用、保护和管理水平能力有较大幅度的提升。全省专利授权37511件，同比增长23.0%，其中发明专利授权2941件。新核准商标注册52367件，累计达到36.97万件，居全国第5位；拥有驰名商标370件，居全国第4位；新增马德里国际注册商标159件，总数达1296件，居全国第4位。在该省自愿登记的作品有21038件，同比增长36%。累计获批地理标志产品62个。共向农业部申请植物新品种15个。

据悉，为期一周的时间里，各地及各成员单位结合自身实际，开展形式多样的知识产权宣传活动，大力营造尊重创新、保护知识产权的社会氛围。

400万尾鱼苗放流三沙湾

本报福州电（沈林海）由官井洋大黄鱼养殖有限公司无偿捐赠的434.65万尾优质鲈鱼苗近日被放流进三沙湾海域。这是福建省海洋与渔业厅、宁德市海洋与渔业局共同组织的三沙湾鲈鱼大规模增殖放流活动。此项活动正式拉开了以“百姓富、生态美”为主题的“2014年福建海洋生态·渔业资源保护十大行动”的序幕。

据悉，作为“十大行动”的其中一个活动，今年福建将在全省范围内开展大规模水生生物增殖放流专项行动，以维护生物多样性，改善渔业生态环境，促进渔业增效、渔民增收。该专项行动资金总预算2235.5万元。其中中央资金1340万元，不足部分拟发动企业、公众公益认领捐助。目前，已有22家企业捐助600多万元的现金和鱼苗，其中，泉州中骏海湾建设开发公司捐助130万元。



在4月22日福建省莆田市举行的妈祖诞辰纪念大会上，莆田市边防公安安队人员在妈祖祖庙、黄金沙滩等景点定点执勤。孙卫锋摄



4月21日，福建福州边防站官兵与青年志愿者开展了以“关爱地球”为主题的环保行动，清除江面垃圾。罗宏摄



在福建崇武古城旅游景区，崇武边防派出所官兵和女民兵一起驾驶新型手扶平衡车巡逻。邓志新摄

漳平台湾农民创业园：“台二代”如鱼得水

严群星

站在福建漳平永福的山头上，放眼望去，连片的高山茶园满眼翠绿，微风拂过，阵阵的茶香沁人心脾……我见到“80后”台湾小伙子林俊男的时候，他正在陪父亲巡视茶园，讨教“种茶经”。林俊男的父亲林勇是较早到漳平台湾农民创业园种茶的台商之一，10多年前，在李庄村投资兴办了600多亩的高山有机茶基地，成立了福建漳平勇福茶业有限公司。在谈及为何在永福投资创办高山有机茶基地和茶厂，在台湾已有28年种茶历史的台农林勇告诉我们说，“这完全出于偶然。”

据介绍，林勇在当年赴大陆旅游的飞机上，遇到了在永福投资的谢东庆，得知他在永福种茶的成功经历后，就放弃旅游的念头，转来永福考察。一到永福，就被这里优越的自然环境和人文气息所深深吸引。后来，林勇与厂里的当地姑娘阿香结缘后，就开始了他与永福的茶缘之旅。

漳平永福，因有着与台湾阿里山相似的地理环境，高山地理气候条件独特，而被台湾茶农看中并誉为“大陆阿里山”。上世纪末以来，一拨拨台商陆续到此种植高山茶，迄今已有60多家台资企业入驻漳平台湾农民创业园，种植茶叶面积是台湾高海拔茶园总量的近4/5，是大陆最大的台湾软枝乌龙茶生产基地。2008年被列为国家级台湾农民创业园。

为了提高知名度，扩大营销市场，台商们还借鉴台湾合作社模式，成立了闽台缘高山茶产销专业合作社，统一使用“永福高山茶”品牌，抱团打拼，取得了事半功倍的效果。当这些台商在永福种茶获得成功，便深深地扎根在永福。跟随而来的“台二代”，也纷纷崭露头角，协助甚至接手父辈的高山茶产业。据国家级漳平台湾农民创业园管委会统计，目前，已有近20名“台二代”在永福生活、就业、创业。其中，林俊男就是这些“台二代”的典型代表。

2003年，林俊男放弃在台湾南投县开拓的茶业事业，来到永福，给父亲“打工”，帮父亲管理茶山。“那时，这里完全是乡下，全是土路，交通非常不便。近年来，当地政府加大投入，修建了若干条水泥路。随着漳平（永福）台创园至红尖山段约14公里的水泥公路建设的完成，永福镇至龙岩中心城区车程时间缩短了40分钟，非常便利。”林俊男说。

“这里的人情味很浓，乡风很淳朴，让我们这些外乡人有了归属感，来到永福我很庆幸。”林俊男这样评价他在漳平永福的多年的感受。2006年，林俊男在永福找到了幸福伴侣，与当地女子结婚成了家。“台二代”的到来，给永福的台企注入了不少新鲜血液。因为年轻，他们适应能力和接受新事物的能力都很强，再加上永福与台湾的血缘、地缘、文缘相近，就很快便融入了当地的生活文化圈。

“漳平台湾农民创业园给了台农很多政策优惠，大陆的市场大、前景好，高山茶需求量比台湾大得多。”林俊男非常看好台农在大陆的发展。与父亲坚持传统的“一对一”销售方式不同，林俊男对电子商务十分看好，他开始利用互联网进行茶叶销售，并取得了不错的效果。下一步，林俊男表示，将加大营销力度，在全国各地开设更多的营销点，把公司的茶推向全国市场。



八闽广角镜

近年来，福建省南平市杨真小学用剪纸搭桥，携手家庭、社区“三位一体”合力育人。学校通过设立剪纸艺术节、“亲子同剪”、与社区联合举办廉政文化进社区等剪纸活动，充分挖掘剪纸艺术深厚的民俗文化底蘊，实现剪纸技艺的传承，发展特色艺术教育。因为近日南平市杨真小学学生在学校剪纸展厅参观。新华社记者 林善传摄

海峡西岸

新闻周刊

人民日报海外版编辑部 福建省政府新闻办公室 合办

海西时评

源华『林油一体化』越做越大

获法国开发署三千万欧元贷款

章文秀

福建省工商行政管理局近日表示，截至2013年底，福建累计利用港资634.69亿美元，香港成为福建利用外资最主要的来源地。外资是推动福建经济增长的一大动力，而来自香港的资本对福建的贡献尤为突出。23日，福建省委书记尤权在会见香港特首梁振英时表示，期待闽港经贸交流合作进一步加强。

闽台渊源深，大家都知道。福建与香港的交情也不浅。两者也是地缘相近、人缘相亲，香港居民中有福建籍乡亲120万人，占香港总人口的1/6，在香港有100多个闽籍社团。近年来，福建发挥优势，促进闽港经贸交流合作，成效显著。

举个例子，香港服务业占GDP的92%，是亚洲服务业最发达的地区之一。福建充分利用CEPA机制，根据香港现代服务业发达的优势，大力推进闽港在文化创意、专业服务、物流业等领域合作。目前，福建服务业利用外资增长快速，其中70%投资来自香港。

国家旅游局近日批准同意，委托福建省审批香港、澳门服务提供商在福建设立独资、合资或合作旅行社，这是“双延伸”政策的最新突破。所谓“双延伸”，即福建省省长苏树林出访港澳时提出的“力争将粤港粤澳合作先行先试政策延伸到福建，闽台合作先行先试政策延伸到港澳，推动闽港两岸四地更紧密互动”的战略设想，内容主要涉及商业、通信、分销、金融、健康、旅游、文娱和运输等8个方面，在双方合力推动下已有部分政策内容获批。

福建省旅游局官员表示，这将有助于福建吸引港资澳资旅行社来闽投资，有利于加强港资澳资旅行社和福建本地旅行社的竞争和合作。此外，闽港闽澳金融合作不断拓展。香港恒生银行入股福建兴业银行；香港富邦银行入股厦门市商业银行；香港上海汇丰银行在福建设立首家由外资银行出资的村镇银行。香港还是福建企业对外投资的主要目的地和海外上市的主要地区。目前，70多家有福建背景的企业已在香港上市，融资超过400亿港元，在内地各省市中名列前茅。

经财政部、国家发改委、国家林业总局、商务部以及外交部的层层严格把关遴选，巴黎时间2014年3月26日17时，在中国国家主席习近平和法国总统弗朗索瓦·奥朗德的共同见证下，源华能源科技（福建）有限公司（下称福建源华）与法国开发署（下称法开署）在巴黎爱丽舍宫正式签署贷款协议。中国驻法大使翟隽代表财政部与法开署署长安娜·保加姆（Anne Paugam）共同在协议上签字。根据协议，法开署将以“法国应对气候变化的扶持性优惠贷款”名义，向福建源华提供3000万欧元的贷款，用于公司18万吨生物柴油生产暨福建建宁5万亩无患子能源林基地建设。

公司董事长感到“意外”

公司董事长张雄枝表示，在中法建交50周年之际，两国元首能共同见证此次签约，我们既感意外又在意料之中。“意外的是，与其他入选项目相比，我们这个项目确实比较小；意料之中是因为，生物柴油作为新

源，对降低大气污染有很好的作用，已成为各国发展可再生能源的首选，市场前景十分广阔，将引领未来能源发展的新趋势。”

据了解，该笔贷款是2012年外国政府贷款备选项目规划第一批计划中福建省唯一获批的项目。法开署对此高度重视，不仅在联合国公示一个月，还专门4次派人到福建实地考察，各方均一致表示赞同。

张雄枝表示，这说明各国对应对气候变化高度重视。他介绍，生物能源远比风能、太阳能更加环保、经济，各国对发展生物柴油高度重视。2006年，我国出台了《可再生资源法》，以法律的形式确定了生物柴油的合法地位，积极鼓励企业和个人投资生产生物柴油。

响应“林油一体化”号召

“这也反映出法开署对福建源华的认可”，张雄枝说。源华自2004年起就专注生物质能源领域，并经受住原料供应、销售市场、政策扶持等的严峻考验，逐步成长为一家从事生物

柴油（脂肪酸甲酯）等环保新能源产品开发及应用的高科技企业，也是科技部“十五”科技攻关项目——利用废动植物油生产生物柴油工业化应用示范基地。目前，公司职工128人，中高级人才45人，年产生生物柴油6万吨，产值约5亿元，上缴税收4300万元。先后被评为“国家十大重点节能工程”、“循环经济和重点流域工业污染治理工程”、“福建省名牌产品”、“福建省企业技术创新重点项目”。

总经理翁震介绍，公司积极响应国家“林油一体化”的号召和福建“生态美 百姓富”的发展战略，与建宁县对接了无患子皂苷及生物柴油的提取分离技术研发项目，将投资5亿元在该县建设无患子生物质能源产业基地。“无患子俗称黄金树，具有多种功用，其果皮可制造天然、健康的日化产品，用于日常洗涤；种仁含油量高达40%，用来提取油脂，制造生物柴油。因此，基地的建设，不仅为企业提供了充足的原料来源，还极大地改善了建宁的生态环境，并带动当地农民致富，可谓一举多得。”

银行纷纷抛来“橄榄枝”

减少大气污染、保护生态环境、保障食品安全、促进农民增收……福建源华的“林油一体化”产业效应让各方颇感兴趣：法方将该项目列为中法主权担保贷款合作项目，后续将继续提供技术、设备及资金支持，将其打造成两国合作的典范项目；法开署主动建议，由该署、国家林业总局、福建源华三方共同出资，建立生物质能源产业后续发展平台，向全球推广源华的产业发展模式和运作管理经验；国家发改委提出，明年起向各省份推广源华模式，让“地沟油都去哪儿了”有一个具体而明确的答案……

据张雄枝介绍，因看好生物质能源产业的市场前景和福建源华的发展潜力，目前，国内多家具有前瞻眼光和责任意识的银行纷纷向源华抛来“橄榄枝”，表示愿意提供更多的资金支持，助力企业做强做大。



源华能源科技（福建）有限公司生产车间

深化发展，不妨念好港资经

王大可